

como los empleados del establecimiento por su asistencia constante y cariñoso trato con los desvalidos enfermos.

Acariciase por el municipio el laudable pensamiento de construir una escuela parecida á la de Retuerto. Isterim se realizará tan buena idea, se ha agrandado la de los niños, que era muy reducida, pero no sobrará si se aumentan algunas mesas y bancos. Además, se han subastado las obras siguientes: construcciones de un matadero y varios pozos, extensión del célebre caño maestro, ya era hora arreglos de los caminos y fuente del Cerro, excavación en el cementerio, y reparación de la iglesia de Santa Juliana. Por dichas obras que eran de urgente necesidad, bien merece un aplauso el Ayuntamiento para que continúe así emprendiendo mejoras que contribuyen al engrandecimiento de los pueblos.

Toméase para esta iglesia se ha traído un sencillo organo armenio que haga las deficiencias de los demás, hoy de enfermera por tener entre nosotros tres ues dias á los maestros, de cuyo asunto me ocupé en la inmediata.

Dijo el Dr. S. S.

M. B.

## El Noticiero Bilbaíno.

Bilbao 17 de octubre de 1882.

### EL ASESINATO DEL MÉDICO DE SAN SALVADOR.

Vamos á referir tal como de público se cuenta el asesinato del joven y querido médico de San Salvador del Valle D. Ramiro García.

Era este joven profesor hijo de un humilde y honrado portero u ordenanza de la aduana de Bilbao que había fallecido hacia pocos meses y á costa de indecibles sacrificios por su parte y la de su hijo, había cosegado a este su honrosa carrera. Queríanle cuantos le trataban porque había sido modelo de buenos hijos y lo era de buenos amigos y de profesores estudiosos y llenos de abnegación en el cumplimiento de sus deberes profesionales. Así se explica la consternación y el dolor general que su trágico fin ha causado en San Salvador o mejor dicho en los siete concejos del valle de Somorrostro que de seguro renunciarían todas las prosperidades materiales que les ha traído la explotación minera por verse libres de la desmoralización y el banalismo que con ésta han venido a consternar y a escandalizar á su honrado vecinario.

Parece que el médico del concejo de San Salvador había asistido a una mujer en Oriñuela que corresponde al concejo de Santurce y por una deadeza profesional había cesado de asistirla tan pronto como pudo encargarse de ello su compañero el médico de este último concejo. El viernes, estando comiendo el señor García, se presentó en San Salvador el marido de la enferma, que es de Badajoz y que después de beber un vaso de vino en una taberna, anunció que iba á arreglar las cuentas al médico. Llegóse á casa de éste y le ordenó imperativamente que fuese á visitar á su mujer porque el otro médico no la visitaba con puntualidad. El señor García le contestó que aunque no tenía obligación de ir, iría únicamente por un sentimiento de humanidad, así que acabase de comer.

—Va V. á ir ahora mismo, sino por bien á la fuerza, le replicó en tono amenazador el forastero.

Incomodado el médico con sus amenazas y soeces palabras, le dijo:

—Pues ya que de ese modo me lo exijo usted, no iré ni ahora ni des- pues.

Y entonces el asesino que llevaba un cuchillo carnícola de 14 pulgadas oculto en la manga, se lanzó al médico y le dió una tremenda cuchillada que puso término á su vida á las nueve y media de la noche entre la consternación y aun el llanto del vecindario.

El asesino Antonio Almeida, de 35 años de edad, ha estado diez y ocho meses en el presidio de Ceuta. Gente de esta calaña abunda en la población minera á donde vienen de todas partes a refugiarse y continuar sus hazañas los perseguidos por la justicia, resultando que el noventa y cinco por ciento de los perpetradores de crímenes en la zona minera y los pueblos inmediatos á ella, son extranjeros al país donde van generalizando el uso de la infame navaja y el puñal y tienen en continuo riesgo vidas y haciendas.

La guardia civil y la guardia foral son insuficientes por su escaso número para tener á raya á tantos desalmados y corrompidos criminales como infestan aquella comarca, de modo que los vecinos de aquellos pueblos á veces se ven en la necesidad de contemplar con los brazos cruzados el despojo de los frutos de sus campos, porque exponen sus vidas si se atreven á defendierlos.

En nuestras aldeas, y muy particularmente en las Encartaciones, vi-

vian muchas familias acomodadas, respetadas y queridas de todos y utilísimas a la clase obrera y pobre porque daban impulso á la agricultura y emprendían obras que constituyan un gran auxilio para la generalidad de las poblaciones.

Estas familias se van viendo obligadas á abandonar sus casas y refugiarse en las villas, porque en las aldeas, la manta y la navaja y la blasfemia y la sucia y descarada obscenidad de otras comarcas de España, les dicen que ha desaparecido de allí toda seguridad y todo respeto á la propiedad y las personas.

Es necesario que las autoridades hagan un gran esfuerzo para poner término á este gravísimo mal que si se abandona traerá otros aun infinitamente mayores.

Muchas gentes laboriosas y humildes extrañas á nuestro país han venido á buscar en éste la subsistencia y la ganan honradamente en la zona minera y otras comarcas, y estas gentes son las primeras que se lamentan de que entre ellas y los naturales del país se hayan deslizado tantos traidores y depravados como afrentan y perjudican á los que viven sólo del honrado trabajo.

### LA FUSIÓN DE LAS DOS PLAZAS.

La fusión en una de las dos plazas de toros de Bilbao aconsejada en la reunión celebrada anteriormente en el teatro, es para nosotros muy satisfactoria porque así habrá menos corridas de toros, y casi estaremos por afuera, porque no habrá más probabilidades de que no quede ninguna plaza. La razón en que esta última se funda la reservamos por no sonar un nuevo jarro de agua en el laudable sentimiento de caridad que movió á muchas á abrir su bolsillo para construir la plaza de Vizcaya negre que llamaremos hermosa si sólo atenderemos al arte con que está construida y no al espectáculo á que está destinada.

Antes noche, cuando asistimos en el teatro á la primera función de temporadas, experimentamos repetidos sobresaltos, creyendo que confab Bilbao una tercera plaza de toros: tal hacia creer, al menos momentáneamente, el proceder de una parte de los espectadores que llenaban las alturas del teatro. Quizá no fuera tópica una pregunta que nos hacíamos al ver la falta de respeto y aun de pudor con que procedía una parte del público que había pagado dos reales de entradas, pero lo cierto es que no pedíamos dispensarnos de preguntar. «Acaso la multiplicación de corridas de toros que ha habido este año en Bilbao ha malogrado el fruto de la multiplicación de escuelas que ha habido estos últimos años en la misma villa?»

Por de cuenta, algo habrá ganado el buey nombre de Bilbao con que no se repite el bochornoso anuncio de que en Bilbao, donde sólo hay un teatro y ese pequeño y malo, funcionan dos plazas de toros y esas suntuosas y grandes.

### CARTA DE MADRID.

Señor Director de *El Noticiero Bilbaíno*. Madrid 14 de octubre.

Muy señor mío: Añoche llegaron los expedicionarios de Vizcaya, y todas fueron preguntas e interrogaciones. Como no fueron con ellos las Sres. Martínez y Montero Ríos, nada se convino en política, aunque nadie se oculta que lo principal estaba convenido. Las impresiones que pudimos recoger son que la izquierda dinástica es un necho. Que sus iniciadores creen contar con el Sr. Navarro y Rodrigo y con el apoyo de los conservadores; que se hará una energética campaña apena se abran las Cortes.

En cuanto á la benevolencia posibilitista, es un punto oscuro. El Sr. Castaño se expresa no con mucha dureza respecto a ciertos elementos de la izquierda, y no pienso atacar al actual gabinete.

El Consejo que anoche se celebró en la Merced se está haciendo de tal modo, que á muchas personas les ha echado ya á perder los vestidos. Ayer mismo le sucedió esto á una señora que llevaba rico traje de seda y se lo manchó, así como la mantilla al atravesar la espesura de burladero que se ha colocado en las entradas del puente. Al volver la cara para observar de qué procedían dichas manchas, se encontró con que los pintores estaban celebrando el percazo con sus risas. Comprendemos que á los pintores les hiciera gracia, pero no que la autoridad no haya previsto tales graciosidades.

El día 19 llegará á Santander la comisión encargada de elegir las nodrizas que han de lactar el futuro rey vástago, las cuales han de estar criando el segundo ó tercero hijo, tener elas de 19 á 26 años, y que haga á lo más tres meses que hayan parido.

Hemos recibido el cuaderno número 81 de la excelente revista *Euskal-Erria* que dirige en la capital de Guipúzcoa nuestro querido amigo D. José Manteola.

También se ha publicado la tercera entrega de la novela *El Baso Jaun de Etxeta*, editada en Tossa.

Por la autoridad judicial

fue sorprendida el dia 1º en San Sebastián una casa de juego en el círculo llamado *La Concha*.

Yo, sin creer á pies juntillas lo que se

dice de probables excomuniones que de Roma vendrán á herir al Sr. Nocedal y corresponsarios, creo que estos irán amainando velas convencidos de que extender más las cosas sería perder todo.

En cuanto á D. Carlos, más nocedalino que nunca; por lo cual es probable que se adelante el plazo de las reuniones jacobinas.

Mañana empieza á regir la ley de enjuiciamiento criminal. Las dificultades son muchas: por de pronto, los promotores fiscales de Madrid desde mañana cesan en sus cargos.

Suyo afino.

### El Correspondal.

La frase muerto de risa, que se prodiga tanto en un sentido hipócrita, acaba de realizarse literalmente en un pueblo portugués. Un hombre ha muerto de risa.

Dicen que es un pueblo de la sierra, próximo a Viana, ceaba alegría con su familia, una de estas noches, un pobre trabajador, y que riéndose á carcajadas cuando tenía la boca llena de alimento, cayó al suelo de pronto.

Al acudir la familia en su socorro, lo encontraron muerto. Un pedazo de pan que se le introdujo y le tapó el canal de la laringe, impidió el paso del aire y le produjo la asfixia casi instantánea.

Este ejemplo demuestra que durante la comida conviene guardar silencio, y servir de saludable advertencia a muchos hombres, políticos que tanto rie de placer cuando se baña en el gran banquete del presupuesto.

### COMUNICADO.

Señor Director de *El Noticiero Bilbaíno*:

Muy señor mío: Espero de su imparcialidad publicar las siguientes líneas:

El quince de corriente, á las siete de la noche, al llegar en el tren desde León en el que se subió, de tránsito para Zorroza, trajo consigo media fanega de castañas y cuatro libras de lomo de cerdo para su consumo, y como había hecho un pequeño descanso á tomar algo de alimento en el establecimiento de Marqués Aldecoa, en el corte de la ruta en Achurra, fue sorprendido por un soldado de la guardia de arbitrios municipales. Quien, deseando todo alzamiento de justicia, le aprehendió la media fanega de castañas y las cuatro libras de lomo, siendo así que no estaban sujetas a arancel alguno en Bilbao, puesto que las llevaba de tránsito.

Al cebo de la autoridad local, se puso que aquellos generosos se me devolvieran.

Fausto Cortazar.

Bilbao 16 de Octubre de 1882.

### Gracettilla.

Anteayer fué cogido por el tránsito de Santurce, cercano a Arriaga (Se-2-2), un trabajador de la fábrica de los Sres. Ibarra, pasándole el cuchillo por la parte superior del cuerpo y desgarrando además los brazos: El herido, muy grave, fue recogido por el alcalde de Sestao.

La compañía de aeróbata que dirigen los Sres. Tressa y Vizazquez ha dispuesto para el próximo domingo una excogida y variada función en la que trabaja el notable gimnasta conocido por el Rubio, que tantas simpatías tiene en Bilbao. En dicha función, que no dudamos estará concursada, hará su debut el joven Bilbaíno Luis Abengoa, discípulo del Sr. Vidal (s) el Rubio.

Se ha acordado por el ayuntamiento de esta villa proceder á la ejecución de las obras necesarias para mejorar las condiciones de la calle de García Salazar.

Ha sido cedida en propiedad al Excmo. Ayuntamiento, por sus propietarios Sres. Reside Añus, Arana y Solazegui, la calle denominada de la Amistad.

El pintado del puente de la Merced se está haciendo de tal modo, que á muchas personas les ha echado ya á perder los vestidos. Ayer mismo le sucedió esto á una señora que llevaba rico traje de seda y se lo manchó, así como la mantilla al atravesar la espesura de burladero que se ha colocado en las entradas del puente. Al volver la cara para observar de qué procedían dichas manchas, se encontró con que los pintores estaban celebrando el percazo con sus risas.

Comprendemos que á los pintores les hiciera gracia, pero no que la autoridad no haya previsto tales graciosidades.

El día 19 llegará á Santander la comisión encargada de elegir las nodrizas que han de lactar el futuro rey vástago, las cuales han de estar criando el segundo ó tercero hijo, tener elas de 19 á 26 años, y que haga á lo más tres meses que hayan parido.

Hemos recibido el cuaderno

fue sorprendida el dia 1º en San Sebastián una casa de juego en el círculo llamado *La Concha*.

Yo, sin creer á pies juntillas lo que se

La verdadera versión del asesinato del joven médico de San Salvador del Valle es sustancialmente la que damos hoy en nuestro artículo de fondo, y no la de una gaceta de nuestro número anterior en que nos hicimos eco de una de las diferentes versiones que se daban.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE. Línea de Tudela á Bilbao (249 kilómetros.)

PRODUCTOS DEL 30 DE SEPTIEMBRE AL 6 DE OCTUBRE DE 1882.

(40.º semana.)

Pts. Cts.

G. V. 44.257 viajeros, equipajes . . . . . 40.783-52

P. V. 7.512 toneladas, mercancías y varios . . . . . 93.408-26

Total de la semana. 139.196-78

Productos anteriores del año . . . . . 4.003.751-60

Total general de los productos del año . . . . . 4.142.951-38

Productos de la 40.º semana de 1881 . . . . . 121.071-37

Id. del año 1881 en las 40 semanas . . . . . 4.149.890-77

Hablandones del orfemen cometido ayer en San Salvador del Valle, nos refirió una persona otra señora cometido para cosa de un año con el médico Sr. Escalona, quien habiendo sido llamado para visitar una enferma y exigiéndole por el interesado que la sangrara, á lo cual se opuso, porque la enfermedad de la paciente no lo requería, se le replicó que a no sangrarse á la enferma, el mismo médico sería sangrado; y acompañando la acción á las patadas le arrojaron una cuchillada en la espalda. El asesino estuvo preso algún tiempo, muy poco, siendo puesto en libertad sin más consecuencias.

Ha sido puesto á disposición del juzgado municipal de San Salvador del Valle, por los foráneos del pueblo de Matamoros, Vicente Pérez Ujano, natural de Valladolid, por haber sufrido una herida en la cabeza, el perceptor con una piedra, á Manuel Varrutia, natural de Durango.

En el periódico local *El Norte*, del sábado ultimo 14 del que sigue se dice lo siguiente: «Sobre si debía pagarse una ó dos pesetas por la extracción de una muela, ocurrió anteayer un altercado entre un barbero y un parroquiano en la calle de Bluebarrieta.»

Para los efectos consignados, cumple

mi deber el manifestar: que no suele en mi establecimiento en donde se verifica el predicho altercado. — Juan Baroja.

La celebración del centenario de Santa Teresa de Jesús ha dado motivo a *La Ilustración Española y Americana* para publicar un interesante número, casi exclusivamente dedicado á la mística doctora. Júguese por el siguiente sumario de los grabados que ilustran el número y su suplemento:

Grabados.—Retrato del Esmo. señor don Fray Joaquín Lluch y Garriga, cardenal arzobispo de Sevilla; y el 22 de Septiembre último.—Madrid: Proyecto de la fachada principal para el «Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón». — Madrid (calle de Clavijo Coello): Aspecto de una parte de las obras del «Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón». (Dibujos de Nasco.)—Monumentos teresianos. Altar de Tormes: interior del convento de la Anunciación, fundado por Santa Teresa en 1571; Fachada principal del convento de San Juan de la Cruz, de carmelitas descalzas. Salamanca: Capilla instalada en la calda de la ilustre fundadora, en la casa de Santa Teresa. (De fotografías de Poujade.)—Bellas Artes: Aldeanos de la provincia de Avila, cuadro del malogrado Basquer.—Centenario de Santa Teresa de Jesús: «Santa Teresa de Jesús»; escultura atribuida á Gregorio Hernández, existente en el Museo de Valladolid. (De fotografía de Laureat.)—El nuevo cometa, por J. Landré.—Monumentos arquitectónicos de España: Portada románica del convento y hospital de Santa Eulalia, en Avila (de fotografías).—Recuerdos de Aldeas de Tormes: Ruinas del castillo de los duques de Alba; Fuente de Santa Teresa, en el camino de Salamanca á Alba; vista general de la población. (De fotografías de Pojau.)—Arte ornamental: Cáliz de oro cincelado y esmaltado, del siglo XVI, presentado en la Exposición de Lisboa por la sede episcopal de Evora.—Suplemento. Avilas: Ventana y reja célebres de la casa-fuerte de D. Pedro Dívila. (De fotografía.)—Aba de Tormes: Camarín del sepulcro de Santa Teresa, en la iglesia del convento de carmelitas descalzas. (Dibujo de Antonio Hebert.)—Avilas: Fachada principal de la iglesia y convento de Santa Teresa, construido en el solar de la casa donde nació la santa. (De fotografía.)—Exposición de Lisboa: Triptico gótico, repujado y cincelado, en plata dorada, perteneciente á la colección de Guimarares.

En cuanto al texto, con decir que es